

VAPORES
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
(antes A. Lopez y C.a)
REPRESENTADA POR LA
COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.



El vapor
ISLA DE PANAY
SU CAPITAN D. JUAN BAUTISTA BOLLEGUI.
Completando los dos viajes mensuales de esta Compañía
de este puerto para Barcelona y Liverpool, el 15 del
próximo mes á las nueve de su mañana, con escala en Cádiz
Santander.
El registro se cerrará el 13.

El vapor-correo
SANTO DOMINGO.
SU CAPITAN D. GERONIMO GALIANA.
Saldrá para Barcelona y Liverpool el 1.º de Noviembre
de la mañana, tocando en Valencia, Cartagena,
Vigo y Coruña.
Admiten carga y pasaje.
El registro se cerrará el 29 de Octubre.
El día de la salida estará en el muelle de Cavite
vaporcito para conducir el pasaje á bordo.
Rebaja y buen alojamiento para familias.
Se expiden billetes de pasajes de la Península á esta capital.
ADMINISTRACION CARVALLO 2.

Detras sobre Madrid
Capitales y principales pueblos de
ESPAÑA
al mejor cambio de la plaza.
Giros por telegramas
avisándose al domicilio de los interesados.
BATLLE HERMANOS Y C.a
Real núm. 37 Manila. p2

Vapor SERANTES.
Se flata por viaje.
A. Hidalgo.

Compañía Naviera de Filipinas
VAPOR LUZON.
Saldrá para Cebu é Iloilo, el márt.
14 del actual, á las cuatro de la
tarde.
Por el vapor-correo, que saldrá de
Manila el 19 de Octubre, en combi-
nación con esta misma Mala Fran-
cesa los señores pasajeros alcanza-
rán en Singapore con anticipación
dicho vapor.

VAPOR SORSOGON.
Se espera el mártés y saldrá á
los pocos días de su llegada para
Aparí é Islas Batanes haciendo es-
casas en Currimao y Caoayan.
Admiten carga y pasaje
Birchal, Robinson y comp.
Agentes.

Vapor ORDOÑEZ.
Saldrá para Pa-
lanoc y Cataingan
(Masbate) el miér-
coles 15 del ac-
tual á las cuatro
de la tarde.
Admite carga y pasaje.
A. Hidalgo.

China and Manila
STEAM SHIP C.º LT.º
VAPOR ZAFIRO.
Llegará el márt.
14 del ac-
tual, y será des-
pachado para
Hong-kong y
Emuy, á los pocos días de su llegada.
Para carga y pasaje acídase á
Peel, Hubbell y comp.
agentes.

Arroz
corriente y blanco de Saigon.
Tabaco rama Isabela.
Vende—Anloague núm. 27.
ph Manuel Franco.

José de Lacalle,
MEDICO.
Calle de Quiotan núm. 10, Santa
Cruz.

Se alquila
un bonito entresuelo de una pieza,
propio para un soltero. Anda nú-
mero 18.

Se alquila
un camarín de hierro en el Mura-
llon del Norte. Informes Barraca
núm. 26.

EL TALABARTERO Y SASTRE
DE LA CALLE S. FERNANDO NUM. 41.
Ha trasladado en la calle Real de
Manila, intramuros, núm. 17, donde
hallará su parroquianos y público
en general. jdh

COMPANIA
DE LAS
Mensajerías Marítimas.
Agencia en Manila.

El vapor OXUS, de 5000 tona-
ladas y 600 caballos de fuerza, saldrá
de Hong-kong el 20 de Octubre y
de Singapore el 27 de Octubre.
Por el vapor-correo, que saldrá de
Manila el 19 de Octubre, en combi-
nación con esta misma Mala Fran-
cesa los señores pasajeros alcanza-
rán en Singapore con anticipación
dicho vapor.

De Manila á Marsella
con garantía de literas y con rebaja
para los señores empleados, oficia-
les del Gobierno español y órdenes
Religiosas.
Espide cartas de crédito para traer
pasaje de España á estas Islas, así
como conocimientos directos para Eu-
ropa á tipos de fletes económicos.
Por fletes y pasajes, acídase á
M. Henry, pph

Gonzalez y Cordon.
ISLA DEL ROMERO 10.
Venden muy barato:
Tabaco rama de la cosecha an-
terior procedente de Dingras.
Vino Valdepeñas, marca R. de
Leon en medias pipas y curtas.
Aceite superior en cajas de quin-
tas y latas de ½ @.
Frutas francesas en almirca cajas
de 12 frascos.
Licores franceses de marcas ac-
reditadas.
Garbanzos de Andalucía de toda
confianza. p7

MAQUINAS
SINGER
COMPOSITURAS
GRATIS
ENSAMBLAJE
GRATIS
á domicilio.

PARA COSER
MANILA
Escolta 9
MANILA.
ph

SEMANALES.
10 REALES
BORRACHOSA REAL
SEDA ESTAMBRE
O RETALLA

PAPEL LEGITIMO
paja de arroz para cigarrillos
cortado á gusto de los aficionados.
Litografía de M. Perez, hijo,
San Jacinto, (Binondo 42.) ph

Bazar Filipino.
37 Escolta, esquina de la calle
de David.

Artículos de quincalla en cerrad-
uras para aparador, para puertas,
para cajón, para pupitre y para baul,
Candados de cobre y de hierro or-
dinarios y de patente. Tiradores de
loza para puertas y para cajón.
Falevas, pasadores, pestillos, cer-
rojos, tranquillas, ganchos, llama-
dores para puertas, Surtido completo
de limas y herramientas de todas
clases. Inodoros con y sin conducto
de agua.
Percha para ropa, planchas para
id., y de vapor, campanillas y tim-
bres, llaves para tuerca, compases
para cortar zapatas etc. etc. 1

Bazar Filipino.
37 Escolta, esquina de la calle
de David.

Surtido completo de libros en blan-
co para contabilidad, libros copia-
dores, libros de pesadas, libritos de
memoria, cuadernos de todos tama-
ños, carpetas, corchetes y ganchos
para papeles, corta-papeles, prensas
para copiar, mojadores y brochas
para id., secantes de varios sistemas.
Descansa plumas, guarda-papeles,
pisa-papeles, lacres, frascos de goma,
mas de 50 clases de tintas francesas é
inglesas para escribir y para copiar.
Tinta marca la Negra etc. etc. 2

Bazar Filipino.
37 Escolta, esquina de la calle
de David.

Estuches de matemáticas, dobles
decímetros, medidas métricas de 5
á 50 metros, metros de boj, de co-
bre y de máfil. Pantómetros, grafó-
metros y brújulas. Pesa-licoreras. Gaf-
as y cuerdos montados en acero,
plata dorada y oro para niopo, vesti-
ta cascada y con cristales de color.
Cuadros para retratos, surtido de mol-
duras doradas.
Cajas de hierro para dinero y
documentos, cajas de colores, pin-
celes y brochas, semicírculos, lám-
inas de Santos etc. etc. 3

Bazar Filipino.
37 Escolta, esquina de la calle
de David.

Cubiertos metal blanco sin platear,
vajilla blanca y cristalería.
El surtido más completo y más
barato en batería de cocina con
baño de loza en cacerolas, tarter-
res, chocolateras, sartenes, hervi-
dores, ollas, parrillas, asadores, ra-
lladores, alambres, coladores, em-
budos, fiambres, tostadores y mo-
linos para café. Cafeteras de varios
sistemas.
Asadores automáticos, tirabuzones,
abre-latas, cuchillos de cocina, bati-
dores para huevos, moldes para dul-
ces, máquinas para picar y prensar
carne, lavabos, palanganas, cubos,

Se vende
un caballito para montar un niño.
Calzada Avilés, núm. 10. h

9-ESCOLTA-9
Altos de la Tienda
de los Catalanes.

FOTOGRAFIA
RODOLFO MAYER
PREMIADO EN LA EXPOSICION FOTOGRAFICA DE VIENA.

Retratos de todas clases desde \$ 2-50 la docena en
adelante.
Especialidad en retratos instantáneos é inalterables.

Este último procedimiento queda exclusivamente empleado
para los retratos y reproducciones de mayores tamaños, pu-
diendo por esto ofrecer á mis parroquianos completa garantía
de la inalterabilidad de los mismos. pjdh
Los precios son convencionales y al alcance de todos.

PORTADOR DECAUVILLE
TODO DE HIERRO Y ACERO
FERRO-CARRIL PORTATIL DE COLOCACION INSTANTANEA
PRIVILEGIADO
Construido por DECAUVILLE AINE, ingeniero,
DE PETIT BOURG (FRANCIA.)

El PORTADOR DECAUVILLE en solo siete
años de existencia ha obtenido veinte medallas de oro
y todos los primeros premios
Actualmente se emplea en todo el mundo, por los
Gobiernos, Establecimientos industriales y agrícolas unos
3.600 kilómetros de rails, 30.000 wagones y 22 loco-
motivas.
El éxito creciente del PORTADOR DECAUVILLE
es debido especialmente á la gran economía y
perfeccionamiento que representa sobre los antiguos mo-
dos de transporte y nuevos sistemas análogos. Especia-
lidad para el arrastre de la caña-dulce.
Unicos representantes del constructor en Filipinas
para otros informes y encargos de compra.
vidh VIDAL Y Ca

42-S. JACINTO-42
Cromos propios para coleccion y
de última novedad.
Litografía de M. Perez, hijo,
San Jacinto, 42. ph

Médico
P. ROBLEDO, JÓLO 53. Consulta
para pobres de seis á ocho de la
mañana. pjdh

Se alquila
la casa núm. 30 Divisoria antigua
Tondo, razon Zulambayan núm 6.
Sta. Cruz esquina de Bustos. h

Se alquilan
los altos de la casa núm. 16 Bar-
bosa, Quiapo. Para informes en la
casa núm. 17 de la calle de Joló
todos los días no feriados de nueve
á cuatro de la tarde. h

Calendario
Y PARTE RELIGIOSA.

Octubre, tiene 31 dias.

Santo del día.
Domingo.—(*) Nuestra Señora del Pilar de
Zaragoza; S. Félix y S. Cipriano obispos
mártires.
Fábulo de 40 horas en Santa Cruz de Manila.

Santo de mañana.
Luz.—S. Eduardo rey conf. S. Fausto, san
S. Juanuario y S. Marcial, mártires.
pln. en las iglesias de S. Francisco.

Santo de pasado mañana.
Marta.—S. Calixto papa y Sta. Fortunata
mártires.

Parte Militar.

Día 12 de Octubre de 1884.
Jefe de DIA DE INTRA Y EXTRAMUROS. El
C. T. Coronel D. Manuel Martínez Velasco
COMANDANTE EN JEFE. El T. Coronel D. Joaquín
MORALES.
COMANDANTE DE LOS CUERPOS DE LA GUARNICION.—VISTA
MILITAR, PROVISIONES ARTILLERIA Y SARGEN-
TOS PARA EL RASO DE ENFERMOS, núm. 4.
De órden de S. E. El General Goberna-
dor militar, Manila.—El C. T. Coronel, Sargento
interino José Prego.

Agenda.

CORREOS.
Admon. general de Correos.—
El vapor-correo *Salvadora*, que saldrá para
Barcelona el 19 del actual á las nueve de su
mañana, esta Administración general remitirá la
correspondencia para Europa.
En consecuencia las cartas certificadas y
pagadas se admitirán hasta á las doce de la no-
che del día anterior; á la misma hora se recogerán
los buzones de intra y extramuros, y de seis á
ocho de la mañana del día 19 se hallarán
en el buzon central y la reja para la admi-
nistración de toda clase de correspondencia tanto
nacional como extranjera.
Por el vapor *Luzon*, que saldrá para Cebu
el 14 del actual á las cuatro de la tarde
Central de correos, remitirá á las dos de la
tarde la correspondencia para dichos puntos,
Santo Domingo, Suigao, Isla de Negros, Ateneo, Cápiz
y Concepcion.
Manila 11 de Octubre de 1884.—El Adminis-
trador general, C. Millan.

**Correos de hoy. Para Bulac-
nag y Nueva Ecija,** á las ocho de la mañana;
para Cavite á las dos de la tarde y siete de la
noche para los pueblos de Manila y Mueang á
las cuatro de la tarde; para Batangas, Mindoro,
Cebu y Tayabas, á las siete de la noche.

**Correos de mañana. Para Bu-
lacnag y Nueva Ecija,** á las ocho de la mañana;
para Cavite á las dos de la tarde y diez de la
noche para los pueblos de Manila Morong, á
las cuatro de la tarde; para Batangas, Mindoro,
Cebu, Batan, Panpanga, Guagua, Orani,
Pangasinan, ambos Locos, Isabela, Cagayan,
Iloilo, Benguet, Trinidad, Union, Bon-
oc, Nueva Vizcaya y Distrito de Principe, á las
ocho de la noche.

ADUANA
DEL 11 DE OCTUBRE DE 1884
IMPORTACION.
ESPAÑA DE SINGAPORE.
10 barriles, 744 kgs. jamones ahumados, 12
cajas, 11 id. queso con lejiga, 10 id. 38 id. hor-
nos en frascos.

DILSBERG DE LIVERPOOL.
Felix Uilmann y comp.—1 cajita 12 relojes
de plata y comp.—1 cajita 12 sombreros.
C. Fressell y comp.—1 caja 75 kgs. tejido
de lana en paño.
DILSBERG DE SINGAPORE.
George Mackenzie y comp.—3 cjs. 108 kilo-
gramos hojalata labrada, 11 id. tejido tupido de
algodón de 33 hilos en saquitos hecos.
ISLA DE MINDANAO DE LIVERPOOL.
Lutz y comp.—3 cjs. 4 barras 5100 kgs. acero
en ejes y muelles.
ISLA DE PANAY DE LIVERPOOL.
Andrés O. de Zarate.—15 fardos 4280 kilo-
gramos tejido llano de lino de 10 hilos en lana.
Forber Munn y comp.—2 cjs. 284 kgs. te-
jido de lana y algodón de 40 hilos en merino,
10 id. 1205 kgs. id. de id. y id. en damasco.
Pedro Larrinaga.—4 cjs. 216 kgs. cacharon
en latas, 6 id. 202 litros vinagre, 6 id. 3900 ki-
lógramos pintura preparada, 50 latas 1300 idem
aceite de linaza.
J. F. Ramirez.—1 caja 144 kgs. tejido de lino
de 34 hilos, 2 id. 19 id. en 4 coronas funebre
de metal, cristal y porcelana.
Hollmann y comp.—2 barriles 574 hierro en
manufacturas finas, 1 caja 550 kgs. tijeras, 1
id. 1044 pares zapatos para niños.

EXPORTACION.
EMUY PA A HONG-KONG Y EMUY.
M. S. Villena.—1105 kgs. tabaco elaborado.
Ker y comp.—272 kgs. tabaco elaborado.
George Mackenzie y comp.—20240 kgs. café.
Cárlos Palanca.—900 kgs. tabaco elaborado.
O. Tiang-Sieng.—28000 cacos de comer, 7084
kgs. bejuocos.
Yap-Joa.—4240 kgs. hierro viejo.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.
ENTRADA DE ALTA MAR.
De Saigon, en 5 dias, vapor español "Julietta"
de 176 tons, su capitán D. Angel Alcayena, con
6981 picos arroz: A. Hidalgo.
SALIDAS DE ALTA MAR.
Para Hong-kong via Atimonan y Camagon,
barca inglesa "Walls-Castle" en lastre.
Para Hong-kong y Emuy, vapor español
"Emuy" con general.

ENTRADAS DE CABOTAJE.
De Donsol, Legaspi y Burias, v. "Luzon" en
24 horas del último punto, con 49 vacunos y 200
atares de bueyes: B. Robinson y comp.
De Pola, poilebot "Jesusa" en 5 dias, con be-
juocos: órden.
SALIDA DE CABOTAJE.
Para Batangas, vapor "Mayon."
Para Leyte, id. "Gravina."
Para Batangas, id. "Batangas."

GUERRA FRANCO-CHINA

Las transacciones entre la Gran Bre-
taña y el Celeste Imperio se elevaron en
1883 á noventa millones de pesos.
Se explica que Inglaterra vea con in-
quietud lo que ocurre en Oriente. Ya el
precio del té ha subido en Londres, y los
seguros marítimos tambien van á en-
carcerar: eso puede ser el principio de una
gran crisis, y se comprende que el *Times*
haya acogido con satisfacción la noticia
de que Francia se proponía única-
mente destruir el arsenal de Fou-Tcheou
y establecerse en K-lung. No obstante
el origen oficial de aquella, el *Times* duda
de que sea posible limitar la guerra á
dichas operaciones.

Así es que, suavemente, al fin del ar-
tículo que ha consagrado al asunto, cau-
sando cierta sensación, invita al pueblo
inglés á reflexionar acerca de lo que ocu-
re en China, ahora que puede hacerlo
friamente y antes de que la cólera lo do-
mine. Puede ocurrir, indica, que los chi-
nos, excitados por la agresión de los fran-
ceses, ataquen á los colonos europeos, y
entonces no se sabe qué responsabilidades
podrían exigirse á Francia por ese hecho;

tambien puede suceder que el comercio
inglés y alemán con China sufra. Si Fran-
cia tuviese en el celeste imperio intere-
ses comparables á los de Inglaterra é Ale-
mania, nada podríamos objetar, pero... al
buen entendedor pocas palabras, piensa
sin duda el *Times*.

Se ha celebrado en Londres un gran
meeting de armadores y comerciantes, acor-
dando preguntar al gobierno si sus barcos
estarán ó no sometidos á visitas de los
cruceiros franceses. El ministro contestará
que por ahora no; mas, ¿quién sabe lo que
ocurrirá en lo sucesivo? ¿Quién á lo que
obligará al gobierno británico la opinion
pública, hoy tan excitada contra Francia?

Hace ya tiempo se ha hablado del re-
nacimiento de los antiguos odios entre
franceses é ingleses. La prensa de Lon-
dres es, en ocasiones, dura para esta na-
cion, pero andan tambien excitados los
espiritus. Paris, periódico pagado con fon-
dos secretos, y que es el más oportunista
de todos, llamaba ayer *bandidos* á los
ingleses, comparándolos á los jefes de los
asesinos de Neully, que en este momen-
to comparecen ante el jurado. Hoy el *Fi-
garo* escribe "que el odio á Francia ma-
nifestado por la prensa inglesa, bastaría
para hacerle aceptar una guerra, que no
tuviese sólo por objetivo las costas chi-
nas, sino tambien á la Mancha por teatro."

¿A qué desastre se exponen? Dios úni-
camente lo sabe, ya que por desgracia en
Francia, se pierde pronto la memoria.
Querer luchar con Inglaterra, sería una
empresa temeraria.

El pueblo que ha destruido las es-
cuadras y el poder marítimo de Francia
en la Hogue, en Saintes, en Abukuir, lo
destruirá una vez más si preciso fuese.
Quiéran examinar imparcialmente la historia
de la Gran Bretaña, desde los tiempos
de Elizabeth, verá que esa nacion puede
ser parcialmente vencida, como lo eran
los soldados de Roma, pero que el triun-
fo final es siempre suyo. Hay en su
raza una energía y una vitalidad que las
otras no poseen; hay en ella una constan-
cia que nada abate; y además ahora
recursos inmensos, inagotables.

Inglaterra es de todos los pueblos mo-
dernos el que más derecho tiene á re-
clamar el dictado de invencible. Cuando
apenas era un pueblo de orden secunda-
rio, destruyó el poder marítimo español,
y luego venció á Holanda, á Dinamarca
á Francia, á Turquía, á Rusia, dejando
en todas partes semilla de futuras gran-
des naciones, y extendiendo sobre el glo-
bo entero su influencia.

La Gran Bretaña puede ser vencida una
y otra vez, pero continuará la lucha has-
ta alcanzar la victoria. Dígalo sino el pe-
riodo de 1793 á 1815.

La guerra de China es, en efecto,
para Inglaterra un asunto interesantísimo.
El *Times* contiene las siguientes cifras,
representativas del comercio británico con
el Celeste Imperio. Lo exportado de
China para la Gran Bretaña se eleva á
cincuenta y cinco millones de pesos, casi
la tercera parte del presupuesto de Es-
paña; lo llevado de Inglaterra á China
á treinta y cinco. Esos intereses se en-
cuentran, según el mismo periódico, res-
pecto de los de Francia, en la proporción
de veinte á uno. ¿Cómo pretender,
pues, que Inglaterra se desinterese en la

EN LAS ALTURAS

Cartas dominicales al Sr. D. Adolfo de Liebana.
CARTA SEGUNDA.

No sabes bien, mi querido amigo, cuán
difícil es proseguir esta correspondencia
en familiar estilo, desposeído de la na-
tural aridez que ciertos fenómenos de in-
dole científica han menester. La galanu-
ra de la frase, el concepto elevado, la
metáfora oportuna, el culto graciejo, la de-
licadeza, el buen gusto y el sentimien-
to,—que tanto admiro en escritores que
en este mismo periódico sus brios lucie-
ron para regocijo de quien no confunde
el cromo con la acuarela, ni Racine con
Shakespeare,—cualidades eminentes en
la esfera del arte, de poco ó nada sir-
ven en motivo cuyo sabor antipático
llama á las puertas de la razón, no á las
de la maravillosa fantasía; y ni choque
de pasiones, ni caracteres opuestos, ni
ficciones brillantes, ni giros, ni hipérbo-
les, ni todos los recursos de la sintaxis,
acicates de cansado *Pegaso*, alcanzarán
transformar deshonesta tonadilla en robu-
sto poema, ó el lenguaje rastreado de Es-
tasio, Persio y Silio Itálico, en la firi-
da dición de Plinio, ó en la enérgica
pureza de Lucano, de Séneca, de Fedro
y Tibulo.

El poeta conmueve, habla al alma; el
filósofo convence, habla á la inteligencia,
al raciocinio; aquel construye con fuego,
este laborea con hierro; uno es irrespon-
sable en los mundos en que se agita,
al otro se le exigen dogmas; aunque
tambien suele ocurrir que ambos den en
la cárcel con todas las irresponsabilida-
des, dogmas y privilegios literarios,.....
que no siempre ha de estar el horno cal-
deado para bollos.

Estos poco justificados exordios, sin
relación con el tema, traen en mi me-
moría el cuento de las mismas. Escucha.
Hace ya muchos años que ocurrió,
y creo sin embargo que no lo ha con-
tado Corea. En una de esas tertulias
dónde se aburren honestamente media
docena de familias en las largas noches
de invierno, entre juegos de prendas, lo-
gogrifos, acertijos y charadas, se acordó
entretener algunas veladas relutando cuen-
tos y chascarrillos obligados. Era con-
currente asiduamente un médico, ya entrado en edad,
hombre de pocas palabras, gran tresillista,
y dado á los diablos porque no le hacían
la partida. Al cabo de días y mas días,
y *erro que erre* con que habia de contar
algo, y al finalizar una noche la tertulia,
tomó la palabra y dijo:—"Vaya un cuen-
to"... ¿Cómo se titula doctor?—pregun-
tó una jóvenita; y el doctor, con grave-
dad de dómene contestó, *El cuento de*

las mismas; y de seguida dió comienzo
á su relato. El prófumo no podia ser mas
interesante; la acción en un convento de
Alemania antes de la *Reforma*; los pro-
tagonistas, un prior muy sábio y un lego
ignorantísimo, y todo se volvia describir
los nichos de los subterráneos llenos de
mómas de religiosos, y las profundas
cuevas atestadas de toneles con vinos añe-
jos; y las celdas tan limpias, tan blancas,
tan alegres; y el espacioso huerto de
hermosas calles sombreadas por corpulen-
tos castaños; y la robustez del lego, y la
magrura del prior...; y las mismas no ve-
nían, y que no venían. Harta de descrip-
ciones y de hojarasca, la jóven de la primera
pregunta, le interrumpió tímidamente:—
"¿y los mismos doctor?...—"Ya los en-
contraremos niña"—Y siguió el cuento,
volviendo á lo de si el prior era flaco,
y el lego grueso, y tornando á los nichos,
á los toneles y á las celdas. Aquí terminó
el relato, y el auditorio en pleno quedó
en silencio; se hubiera oido el ruido de
una mosca que en aquel preciso momento
abandonaba la rizada pantalla del quinqué,
si una señora, viuda de tomo y lomo, no
hubiera exclamado iracunda:—"No ve-
mos la gracia, doctor"...—"Es que es un
cuento purgante, amiga mia y no obra
sino pasadas unas horas."

Hablemos de las alturas. "Luz, ve-
getación, temperatura, corrientes atmos-
féricas, pesantéz del aire, su composición
intrínseca, todo varía conforme nos ele-
vamos sobre el nivel del mar; la activi-
dad de la naturaleza toma nuevos ca-
racteres, y desde la falda de la montaña
abita de animales y de robusta flora
espléndida en verdores, ó las empinadas
vertientes donde serpean humildes cripto-
tógamas y miserables moscas, á la inac-
cesible cima coronada de virginales nieves,
eterna alfombra hollada por la quilla de
las nubes y los piés del huracan, puede
efectuarse un viaje puramente ideal, pero
realmente técnico, por la venturosa India
bañada en perfumes de Iran, por Arabia
abrazada en los rayos solares, por la
cuena del Mediterráneo, en que España,
Italia y Grecia aparecen cuajadas de
monumentos góticos, helenos, árabes y
romanos, ó por las tierras árticas donde
ann se presentan las huellas de Ross,
de Franklin, Clintock, Nares, Nordes-
kjöld, y la estela del *Alert*, del *Discove-
ry* y del *Vega*. Es un termómetro in-
vertido: en la base de la escala el tró-
pico, en el vértice el polo"... leña yo
en el trabajo aludido, en el trípode de
académico concurso, aunque modestamente
realizado en una de estas originales pe-
rezosas indígenas, mezcla de *triclino*
romano y de *gaulis* egipcio.

En los climas templados, el límite de
las nieves perpetuas es bajo en las mon-
tañas, y excepcionales las habitaciones
permanentes, sobre los 2.000 metros. En
la venturosa época de tu vida en que
tu salud malgastabas so pretexto de bus-
carta persiguiendo quimeras románticas
entre los confines del Valais, el Piamon-
te y el canton del Tessin, has visto
desde respetable distancia las aldeas de
Sain-Veran, y Brusil, en los Alpes ma-
rítimos y valle de Mont-Cervin, y no se
ocurría visitar los hospicios de San
Bernardo, San Gothardo y Simplon, á 2401
2075 y 2004 metros de elevación. Mili-
tario bizarro y entusiasta, no subiste á
depositar una plegaria en el túmulo del
general Dessaix, al cuidado de los pa-

tres Agustinos, ni atravesaste los pe-
ligrosos desfiladeros por los que Napoleón
condujo sus soldados con mayor impe-
dimenta lo que hicieran los ejércitos de
Augusto y Carlomagno, dándote por sa-
tisfecho con evocar esas páginas, que
tan bien conoces, desde el terzo azul
de los lagos, ó cabe el límpido espejo
de los divinos ojos impregnados de luz
y de rocío en que bogabas. Pásame la
filípica y prosigo.

En Noruega, en Dinamarca, en Esco-
cia, las residencias en las montañas se
elevan poco; pero en los trópicos, es cosa
corriente lo de vivir en supinas altitudes.
En la cadena de los Andes, sin ir mas
lejos, hay muchas poblaciones, Trepsia,
Oruro, Paz, Calamarca y Tacora, en Bo-
livia, entre los 3049 y los 4344 metros;
Mienpampa y Puno en el Perú, á los
3616 y 3912; Santa Fé de Bogotá en
Nueva Granada, á 2661; Quito en el Ecuador
á 2908, y ahí en Oriente, en el
Himalaya, se alza la ciudad de Daba á
los 4800 metros, casi á la misma altura
que la cúspide del Mont-Blanc, mas ele-
vada que el pico superior de Tenerife,
es decir, que sus habitantes son inme-
diatos vecinos de los cuernos de la Luna.
Imaginate qué temperatura disfrutaron los
dabanese, cuando en las cumbres de la
sierra de Mariveles, (1426 metros) su-
poniendo en Manila un promedio de 27º
se han de experimentar 18º como máximun
y una mínima de 8º, si mis cálculos, fun-
dados en Martins, Mühy y Bravais no
son dislates de quien discurra por el
país de las *Batuecas*. En alturas sobre
los 3000 metros, empiezan á perturbarse
las funciones que dependen inmediata-
mente del cambio molecular de la sangre
(funciones *hematogénicas*); el góbulos
rojo falta de oxígeno en escasa presión,
se asfixia, (dieta respiratoria de Jourdan-
net) y sobrevienen los fenómenos de
angustia, tan á la perfección descritos por
Humbold, Bomplandt y Le Pileur.

No ha temido asegurarse recientemente,
te, que las razas establecidas en las altu-
ras se deterioran, según acontece á las
situadas á los 2.000 metros en las mesetas
mejicanas, (llanuras del Anahuac) y á
otras raquíticas, moradoras en las mon-
tañas de Saboya; pero la robustez de los
habitantes del Thibet, de las cordilleras
Niltigheries, los *Badagis* y los del alto
Perú, son mala prueba de afirmación tan
absoluta.

lectura de buenos modelos. Para que algunos lectores se convenzan de que calificamos con justicia, copiamos algunas estrofas.

Mass celestes, que en perennal canto glorificas pregonaando á porfia las grandezas, á cuya lumbré ardeis amante.

Al vate que en son de alborozo santo honras de gloria modula su labio, prestad gratá inspiracion, dulce aliento, Números oidme.

Mas; hay que aun suena la tártarea trompa como de luto al universo, sino, como de luto provocando á porfia la Iglesia sacra.

Inicuo bando del error impuro. Mece doquier elar con voz airada. Rebelion nefanda y sangrienta guerra al almo Olimpo.

Chasma insolente de aguerridas huestes que en tropel inundo y torpe delirio, al aire, erguidos, tremolan pendones de cruento Belial.

Como se vé, en descomponiendo la metrificación de algunos versos, esa composición, escasa en arte, parecería más poética, por sus pensamientos y riqueza de figuras retóricas, si se presentara como un trozo escogido de prosa grandilocuente, que ofrecen tambien modelos nuestros clásicos.

De Bartrina. Si cumplir con lealtad nuestra última voluntad es sagrada obligación, cuando mis ojos se cierran he de mandar que me entierren dentro de tu corazón.

Teatro de Tondo. Anteayer, con una buena entrada, cesó un lleno, dió función la Compañía Fernandez, con un programa variado, si bien se puede en el repertorio de qué disponen los artistas de la troupe.

Para una *modista un sastré*, fué la primera zarzuelita que se dió, sin embargo no figurar este número en el órden de la función.

Los intermedios de baile por la Liceo, variados y agradables, pero se hacen demasiado bastantes pesados por lo largos.

Donde obtuvo muchos aplausos la *Comare*, habiendo merecido los honores de la repetición la última parte del mismo, á instancias de los aficionados á la buena música.

La casa de campo tambien fué aplaudida, distinguiéndose la Fernandez que supo dar un carácter apropiado á cada uno de los diferentes tipos que en esta obra representa.

Para final del espectáculo, hubo pedradas sobre la techumbre del teatro, consecuencia, según dicen los mejor informados, del buen humor de los *baguntaos* hallados por alguna *babae* á quien el ruido no dejaba dormir.

La función terminó cerca de la una.

Pilar! Pilar, nombre titular de una advocación piadosa, guíenlo de salud á tanta polilla hermosa si es que se llama Pilar?

Nombre que acusa firmeza solidez y fortaleza, constancia y abnegacion, si es que el nombre y la belleza llevan en medio un millon.

Pilares, o felicitó con un placer infinito y os pido con mil respetos no os casesis con un pollito de esos que escriben sonetos.

Babae "matapan." En una calle de Tondo riñeron anteayer dos *babae*, resultando una de ellas, herida, siendo necesario conducirla al hospital.

La agresora fué presa y llevada á la Comandancia.

Don Juan Tenorio! La Compañía filipina piensa poner en escena, el día 1.º de Noviembre, para lo cual ha obtenido ya el permiso, el drama de Zorrilla *D. Juan Tenorio*.

La función tendrá lugar en Tondo.

Semblanzas. Tenemos entendido que es tal la demanda del libro *Elias y Ellos*, que ya está á punto de agotarse la primera edicion.

Por persona enterada sabemos que los autores se deciden á hacer una nueva tirada de ejemplares.

Telegrafos. Interior. En depósito en la estación de San Gabriel el telegrama núm. 1482 procedente de Batangas, destinatario don Antonio González, fonda Lala, desconocido.

Efemérides. 1771. Fúndase la famosa Universidad de París.

1492. Descubrimiento de América por el insigne Cristóbal Colon, que desembarcó con sus tripulantes en la isla de San Salvador.

1815. Fernando de Borbon, rey de Nápoles, manda fusilar al ex-rey Joaquín Murat.

1840. La Reina doña María Cristina de Borbon abdica en Valencia la regencia del reino, que toma á su cargo el general D. Baldomero Espartero.

Procesion. Si el tiempo lo permite, esta tarde será de la iglesia de Sto. Domingo la procesion de Ntra. Sra. del Rosario con la devocion y lucimiento de costumbre.

Es solemnidad de mucha animacion y suponemos que habrá esta tarde gran concurrencia en la ciudad.

En corporacion. Como último dia de la novena que tiene celebrándose en Sto. Domingo, asistirá á la función de hoy, en corporacion, el Excmo. Ayuntamiento.

El Pilar. Hoy es la fiesta de la Virgen del Pilar, que se celebra en el arrabal de Sta. Cruz.

Están de dias todas las que llevan este nombre y á quienes saludamos con tal motivo deseándoles felicidades.

Vacantes. Se hallan las escuelas de niños y niñas del distrito de Cottabato.

Los que deseen ocuparlas, presentarán sus solicitudes en la Direccion general de Administracion civil en el término de 30 dias.

Llamados. La Direccion general de Administracion civil llama á Quiterio de Guzman, y la Contaduria general de Hacienda á don Hilario Ramos y Hernandez.

Hospital de San Juan de Dios. En la semana última entraron en dicho establecimiento 104 enfermos, 90 se curaron y 21 han muerto, quedando una existencia de 443 enfermos, de los cuales 12 están en la convalecencia, 58 son chinos, 18 presidiarios y 57 presos de la cárcel de Bilibid.

Música. La banda del regimiento infantería Mindanao núm. 4, ejecutará hoy en la Luneta de 6 á 8, el siguiente programa: Pasa-doble. Bolero de *Getafe al Rosario*. Gran fantasía de la ópera *Un ballo in máscara*.

Jota, *Las nueve de la noche*. Duo de tiple y tenor de la ópera *Aida*. *Picio Adan y Comp. vals*.

Asimilacion. Por R-al órden de 19 de agosto, se ha aprobado la asimilacion de los trabajos de campo que ha de efectuar el personal agrónomo, con los que son propios de los servicios encomendados á los demás cuerpos facultativos.

Aprobacion. Por Real órden ha sido aprobado el nombramiento hecho á favor de D. Sebastian Sanchez Palomares, para médico titular de la provincia de la Pampanga.

Eco de Vigan. Leemos en el periódico de este título correspondiente al 28 de Setiembre: *Exposicion.*—Tenemos entendido que tanto en esta ciudad, como en otros pueblos de la provincia, se están reuniendo, por personas amantes del progreso de esta region, efectos diversos para figurar en la exposicion regional ilocana, solicitada por nuestra primera autoridad provincial, para Diciembre próximo.

Caso de otorgarse el permiso por la Superioridad, nos prometemos buen éxito del primer certámen que se celebre.

"De vuelta."—La tarde del jueves regresó á esta cabecera el Sr. Alcalde mayor, despues de haber recorrido todos los pueblos de la parte Sur de la provincia, en los cuales ha visitado las escuelas de párvulos y ha impuesto á las principales del modo de proceder á la cobranza de los nuevos impuestos, consiguiendo un ingreso notable perteneciente al primer tercio de este año económico.

Nos dicen que, efecto del mal estado de la carretera, por los vágüos últimos, ha tenido que atravesar grandes distancias á caballo por ser casi imposible hacerlo en carruaje.

Creemos que el viaje ha de ser reproductivo para la provincia y que en cuanto el tiempo lo permita ha de emprenderse una reparacion seria en todas las calzadas.

Asalto. Entre dos y tres de la madrugada del 2 del actual fué asaltada por varios desconocidos la casa de D. Pedro del Rosario, sita en el barrio de Cacuon del pueblo de Biraosain, de la provincia de Bulacan.

Jabon mineral. En California (América del Norte) se ha encontrado una sustancia mineral que puede servir como jabon; consiste en una tierra blanca que contiene una pequeña cantidad de potasa, y puede cortarse en barras, lo mismo que el jabon ordinario.

Por último, forma espuma, y su uso no deja nada que desear para la limpieza de la ropa.

El romancero del Cid. XI
A Jimena y á Rodrigo
Prendió el Rey palabra y mano
De juntarlos para en uno
En presencia de Lain Calvo.
Las enemistades viejas
Con amor las olvidaron;
Que donde preside amor
Se olvidan muchos agravios.
El Rey dió el Cid á Valduerna,
A Saldaña y Belforado
Y á San Pedro de Cardaña
Que en su hacienda vincularon.
Entróse á vestir de boda
Rodrigo con sus hermanos;
Quitóse gala y arnés
Resplandeciente y grabado;
Púsose un medio botarga
Con unos vivos morados,
Calzas, valona tedesca
De aquellos siglos dorados:
Era de grana de polvo
Y de vaca los zapatos,
Con dos hebillas por cintas
Que le apretaban los lados;
Camison redondo y justo
Sin filete ni recamos,
Que entónces el almidon
Era pan para muchachos;
Con jubon de raso negro,
Ancho de manga, estofado,
Que en tres ó cuatro batallas
Su padre le habia sudado.
Una acuchillada cuera
Se puso encima del raso,
En remembrand y memoris
De las muchas que habia dado;
Una gorra de Contray
Con una pluma de galli;
Llevaba puesto un tudesco
En felpa todo forrado;
La tizona rabietosa,
Del mundo terror y espanto,
En tiros nuevos traís,
Que costaron cuatro cuartos.
Más galan que G-rineldo
Baja el Cid famoso al patio,
Donde Rey, Obispo y Grandes
En picé estaban aguardando.
Tras esto bajó Jimena,
Tocada en toca de papeos,
Y no con estas quimeras
Que agora llaman hurraeos.
De paño de Londres fino
Era el vestido bordado;
Unas garnachas muy justas
Con un chapin colorado;
Un collar de ocho patenas

Con un San Miguel colgado, Que apreciaron una villa, Solamente de las manos.

Llegaron juntos los novios, Y al dar la mano y abrazo, El Cid, mirando la novia, Le dijo todo turbado:

—Maté á tu padre, Jimena, Pero no á desaguaido; Matéle de hombre á hombre Para vengar cierto agravio. Maté hombre, y hombre doy; Aquí estoy á tu mandado, Y en lugar del muerto padre Cobraste marido honrado.—

A todos pareció bien, Su discrecion alabaron. Y así se hicieron las bodas De Rodrigo el castellano.

Obras del Puerto. Durante el mes de setiembre se ha recaudado para las Obras del Puerto lo siguiente:

Por 2 p. 3/4 á la importacion. \$ 30,099'28
Por 1 p. 3/4 á la exportacion. " 11,393'77
Impuesto sobre el tonelaje. " 3,087'72
\$ 44,490'77

Panchito y Panchita. Anteayer bailaban por las calles intramuros, una pareja de panchitos (gigantones) recojiendo cuartos para Pascua, según decian.

Aun falta mucho para Navidad.

El carretón de la limpieza. Se quejan los vecinos de la calle de Magallanes de la falta del carretón que se recoge el material de la limpieza por aquellos sitios.

Colocan un cajón con los sobrantes á la puerta de la calle para que el carretonero lo vacíe á su paso, y luego la Veterana les hace retirar aquel, porque el carretón de la campanilla no pasó y dejó aquello.

Es servicio ese que vá de mal en peor. ¿Por qué no se estudia lo que hemos propuesto, de confiarlo al Presidio?

Telegrafos. La *Gaceta*, de ayer publica la siguiente tarifa.

DIRECCION GENERAL DE ADMINISTRACION CIVIL. **Telegrafos.**

El Excmo. Sr. Gobernador general por acuerdo de 4 del actual, se ha servido aprobar las siguientes tarifas para las nuevas estaciones recientemente abiertas para el servicio internacional por el Gobierno chino, las cuales deberán empezar á regir desde el día 4 del corriente.

The Eastern Extension Australasia etc. China Teleg. Coy. L. Manila Station.

Tarifas. 23 de Setiembre de 1884.

Circular China. \$ A. de B-rna Tasa por palabra á partir de N.º 268. Manila para Wuhu. 1'27

Nganking. 1'27
Kiukiang. 1'29
Hankow. 1'31
N.º 269. Nanning Provincia Kwangsi 0'73

Fattschan. " " 0'65
Woochow. " " 0'71
Chinchow. " " 0'72
Lingchow. " " 0'74

Lo que se publica en la *Gaceta oficial* para general conocimiento. Manila 8 de Octubre de 1884.—José Costa.

Clases. Se ha expedido pasaporte para la Península á favor de los sergentes segundos del Regimiento infantería Manila número 17 José Prieto y Gabriel Saiz.

Ha tenido entrada en la Subinspeccion de las armas generales, nombramiento de sargento 2.º á favor del cabo 1.º del Regimiento núm. 4 Manuel Concepcion.

El cabo 1.º del primer tercio de la Guardia civil José Atyde Talavera, ha promovido instancia en súplica de que se le conceda en su actual empleo la antigüedad de 1.º de Setiembre de 1880 en vez de la de 31 de Diciembre del mismo.

Médico. Se ha destinado al cañonero *Mindoro* al médico 1.º de la Armada don Francisco Topete.

A Balabac. Ha sido destinado á la Estacion Naval de Balabac, el médico 1.º don Pedro Espina Capo.

A la Contaduria. El oficial 3.º don José Triapiello, interventor en propiedad de Antique, pase á prestar servicio á la Contaduria.

Un clown veterano. Dice un periódico de Madrid del 4 de Agosto:

El clown Witthoyne, veterano de la payaseria, ha aparecido de nuevo en la pista del circo. A la edad que otros hombres apenas tienen fuerza para sostener sobre sus rodillas á sus nietos, Witthoyne es aún bastante vigoroso para levantar con sus brazos á un rolizo acrobata.

Cuando se presentó en la noche del sábado, el público recibió con gran aplauso, y el clown se conmovió: dos lágrimas se escaparon á sus ojos, dejando rastro húmedo sobre el albayalde que embadurnaba su cara. Quiso hablar dando gracias, y las palabras se le quedaban inconclusas en los labios, trémulos de emocion.

El espectáculo de aquel hombre que habia ido allí para hacer reír al público, vestido con los más ridiculos atavíos que puede inventar la locura, interrumpiendo la cabriola y dejándola sin terminar su salutación cómica, en aquella actitud característica del payaso, con la espalda arqueada, los brazos cogidos y la erizada peluca destacándose sobre la clara alfombra de la pista... el espectáculo de este hombre, digo, en cuyo semblante luchaban la sonrisa estereotípica del oficio y la emocion, impresionó vivamente á todos. Nos acordamos de aquellos años infantiles en que Witthoyne era el *clown* de moda, en que Leotard saltaba de un trapezio á otro como un pájaro, en que Bondin atravesaba sobre un cable la sala del ya derruido Circo de Pries, del rostro rubicundo y sonrosado de este simpático viejo que hacia los honores de la pista con una amabilidad familiar...

Este recuerdo fué el que produjo la estruendosa salva de aplausos con que el

público recibió la otra noche á Witthoyne. Se aplaudía no tanto al clown como á las memorias que habia despertado en nuestra alma. Los que eran niños cuando Witthoyne era joven, los que entónces, acabada la función del circo, se iban á su casa á soñar con las espléndidas amazonas y á través de las nieblas del ensueño les parecían ellas diosas vestidas con mirriales de papel de seda, son ya hombres hace años, y algunos andan representando en la vida el papel que Witthoyne representaba en la pista.

Pero todo pasa de moda; los poetas y los clowns, las ideas y los que las representaban. Veinte años de vida han cambiado totalmente el aspecto de Madrid, que ha empezado á dejar de ser el lugar más grande de Castilla y empieza á convertirse en una capital bonita y elegante, con su luz eléctrica, su creciente arbolado, sus nuevos barrios y sus tranvías.

Un estudiante que se divierte. Leemos en *Las Novedades* de Nueva York:

"En Baltimore ha tenido sangriento fin una prolongada orgia. George W. Hazelton, joven estudiante de medicina, que habia salido de Nueva York con dos mujeres de mala reputacion y recorrido en un viaje de desenfreno parte del Canadá y los Estados Unidos, dió muerte, por motivo al parecer baladí, á una de las mujeres, é hirió gravemente á la otra.

Hallábase las dos en su habitacion cuando entró Hazelton, y despues de cerrar la puerta, pidió á su amante una sortija que le habia dado. Como ella se negara, sacó un revólver y la hirió en un brazo, y despues, al ver que ella se arrojaba en sus brazos, de otro tiro le partió el corazón. Intervino la otra joven, y cópule en desgracia recibir un tiro en el rostro, yendo la bala á arrojarse á la parte posterior del cuello.

Al ruido de los tiros acudieron los vecinos y la policía, y Hazelton se dejó prender friamente.

Telegrafos peninsulares. Segun la estadística de la Direccion de Correos y Telegrafos, la extension de nuestras líneas era de 15,744 kilómetros, con un desarrollo de hilos de 41,650 en vez de los 46,224 que arriba se indican. El número de estaciones era de 388 con 18 sucursales y si se agregan 79 de enlaces, resultan 485.

Se cursaron en España durante el año á que nos referimos 7,148,433 telegramas. Figuran con 40,581,177 los Estados Unidos, 32,965,029 Inglaterra, 26 millones 200,124 Francia, 18,362,173 Alemania, 9,800,281 Rusia. Los demás países expidieron menos telegramas que España, inclusa Italia, que cursó 7,020,287. De este dato se infiere que nuestro país es el que más trabajo exige á los empleados, término medio, de 14,000 por estación, hay nacion en que no llega á 2,000.

En cambio, mientras que los productos del ramo de telegrafos están en déficit en Dinamarca, Holanda, Luxemburgo, Bélgica, Hungría, Bosnia, Rumania, Grecia y Bulgaria, los telegrafos en España, segun los datos que tenemos á la vista, se incluye entre los países que proporcionan sobrante. Produjeron en 1882 4,918,187 pesetas; pero debemos advertir que en esta cifra está comprendida la valoracion de los telegramas oficiales.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Manila.

Movimiento habido desde el 1.º de Setiembre hasta el 30 del mismo.

CARGO.		PAGO.	
Existencia en 1.º de Setiembre.	29,240	35 \$/c	35 \$/c
Por restar de otros meses.	18,699		
Por recibos de los copiantes anti-		718	50
Por imposiciones hechas en la Caja de Ahorros.		1,204	
Restos que quedan á favor de varios interesados por venas de alhajas.		161	60 2/3
Total.	40,073	45 7/8	45 7/8

DEBITO.		PAGO.	
CARGO.	40,073	45 7/8	45 7/8
Por recibos de los copiantes anti-	40,073		
Por imposiciones hechas en la Caja de Ahorros.	1,204		
Restos que quedan á favor de varios interesados por venas de alhajas.	161		
Total.	41,438	45 7/8	45 7/8

Manila 10 de Octubre de 1884.—V.º B.º El Director, *Muñoz*.—El Contador, *Vicente Gorostiza*.

¡A los tooooros!! Andaba revuelta la gente de Madrid. ¿Qué era lo que podia alborotar tanto á últimas fechas?

¿Qué habia de ser? La perspectiva de corridas extraordinarias de toros. Solo este asunto la saca de quicio.

Veán los lectores, y sobre todo *Benjamin*, el gran aficionado que aquí tenemos, lo que dice la *Correspondencia* del 4 de Agosto:

"Varias señoras de nuestra aristocracia, pertenecientes á juntas de algunos asilos de beneficencia, con objeto de allegar recursos para éstos, tratan de organizar dichas fiestas, destinándose al efecto tres premios, para los tres espadas que mas se distinguen.

Al efecto, se formará un jurado, compuesto de los diestros Cayetano Sanz, Dominguez y El Gordito, un revistero de toros de Sevilla, otro de Córdoba, otro del Puerto y tres de la prensa madrileña.

Los tres espadas de la primera corrida serán Lagartijo, Angel Pastor y Mazzanti, y de la segunda Frascuelo, Carancha y Hermosilla.

Los reglós consistirán: El primero en un traje completo de torero, de raso blanco con oro, y capote de paseo; el segundo en un cronómetro de oro, y el tercero

bien en una leontina de oro, ó un estoque y un alfiler de corbata. Las juntas de señoras harán y costearán las moñas. Las localidades restantes, despues del abono, se rifarán entre las personas que las soliciten. Su precio tenemos entendido que será bastante alto.

Ahora, la parte más esencial para que se celebren las citadas fiestas, consiste en salvar tres obstáculos, siendo el principal que las espadas Frascuelo y Hermosilla acepten la competencia; en cuanto á este último, parece que en principio ha aceptado, pero se duda que Frascuelo se decida.

Los restantes matadores han admitido incondicionalmente.

Anacronismos vivientes. Un periódico de París ha publicado la lista de los *marqueses rojos*; y así llaman en aquella capital á los radicales con título, como Rochefort, Taylleraud de Perigord y otros que se han afiliado al anarquismo.

Rochefort, sobre todo, dice un corresponsal, pudiera ser objeto de un libro voluminoso; no es un descamisado como le creen muchos, es hijo de un conde cuyo título pudiera llevar, pero lo rehusa.

La política lo ha llevado á todos los extremos; pero el hombre es muy distinto del propagandista, en la vida privada es otro hombre, de carácter muy dulce, comunicativo como pocos, artista de corazón. Antes faltará á una reunion política que á un estreno. Adora la música, y su casa está llena de objetos de arte, porque es un coleccionador infatigable. Nunca ha querido ser diputado, en lo cual se diferencia del resto de los mortales de todos los países de la tierra. Generoso hasta la exageracion, cuanto gana es de sus amigos. Hubiera sido uno de los literatos más notables de Francia, si no hubiera preferido ser su más popular demagogo.

Exposicion de niños. Hace tiempo que la prensa francesa venia hablando, unas veces en serio, otras en burlas, de la idea de aplicar á los niños el sistema moderno de las Exposiciones más ó menos universales.

El pensamiento ha madurado y acaba de pasar del dominio de la teoría al de la práctica. En el babilon de la ciudad de París, en los Campos Eliseos, se va á celebrar una Exposicion de niños de uno á tres años, con la cooperacion del Estado, del ayuntamiento y de varias sociedades protectoras de la infancia.

El comité organizador ha resuelto adjudicar los premios siguientes: Uno de mil francos al bebé más bonito en mejor estado de salud.

Otro de quinientos francos al más robusto con relacion á su edad.

Cinco de á cien francos á cinco niños que, habiendo figurado en propuesta para los premios primeros, no los hayan obtenido.

Una medalla de oro y dos medallas de plata á los padres y nodrizas que se hayan distinguido por sus cuidados ó por alguna mejora introducida en la manera de cuidar á los niños.

Medallas conmemorativas distribuidas á todos los chichuelos que hayan tomado parte en el concurso.

Se adjudicarán los premios á propuesta de un jurado compuesto de médicos y artistas.

La Exposicion se inaugurará en Octubre, y los niños serán expuestos por series.

El comité directivo ha recibido ya más de 400 peticiones de padres que quieren presentar á sus hijos en el certámen.

Punto de estudio. PLATA Y ORO DESDE EL DESCUBRIMIENTO DE LAS AMERICAS.

En el *Boletín* de estadística y legislacion comparada del Ministerio de Hacienda de Bélgica, entre otras noticias interesantes encontramos lo siguiente; debido á la inteligencia y minuciosos trabajos del doctor *Ad. Sæbber*.

Produccion anual de los metales preciosos desde el descubrimiento de las Américas.

Periodos.	Plata. Kilógrms.	Oro. Kilógrms.	Valores (Plata y Oro) Millones francos.
1493-1520...	47,000	5,800	39,7
1521-1544...	52,200	7,160	45,2
1545-1560...	311,600	8,510	99,7
1561-1580...	299,500	6,840	91,2
1581-1600...	418,900	7,380	120,0
1601-1620...	422,900	8,520	124,9
1621-1640...	393,600	8,300	117,5
1641-1660...	366,300	8,770	113,0
1661-1680...	337,000	9,260	108,1
1681-1700...	341,900	10,765	114,5
1701-1720...	355,600	12,820	124,7
1721-1740...	431,200	19,080	163,5
1741-1760...	533,145	24,610	235,7
1761-1800...	879,060	17,790	259,9
1801-1810...	894,150	17,778	263,2
1811-1820...	549,770	11,445	161,6
1821-1830...	469,560	14,210	153,2
1831-1840...	596,450	20,280	205,0
1841-1850...	789,415	54,759	366,6
1851-1855...	886,115	197,515	888,2
1856-1860...	994,990	206,058	922,2
1861-1865...	1,101,150	198,207	893,4
1866-1870...	1,339,085	191,900	970,5
1871-1875...	1,969,425	170,675	1,038,3
1876-1880...	2,470,440	171,020	1,152,2
1881-1882...	2,578,000	158,250	1,131,9

Resulta que la produccion total desde el año 1493 al 1882 inclusive, es de 10,624,945 kilógr. de oro y 198,019,685 kilógr. de plata, ó sea, total en oro y plata: 81,609 millones de francos.

Un perfume y un cosmético. La superabundante aromática del *Agua Florida de Murray y Lanman* ha hecho que sus cualidades como cosmético, hayan parcialmente pasado desapercibidas. No es tan solo el mas refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como locion para extirpar las asperezas del cutis, es imponderable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa incomodas erupciones, esta mitigante agua florida no tiene rival para propósitos cosméticos. Su deliciosa fragancia es tambien un completo antídoto para el dolor de cabeza nervioso y vértigos.

A fin de

LA CHINA Y LOS CHINOS

Por el Coronel Tcheng-Ki-Tong Agregado Militar a la Embajada de China en París.

(De la Revue de deux mondes.)

XVII

Oriente y Occidente.

(Conclusion)

La mayor parte de las invenciones... Se comprenden las revoluciones en las ideas...

Es un hecho que una idea, tan pronto como se ve espresada, ya pertenece a la humanidad...

Las aplicaciones diversas del vapor y de la electricidad, son maravillosas invenciones...

Tales son las dos únicas hipótesis plausibles, y no puedo decir a cual daría la preferencia...

La imaginación es presa de un vértigo al contemplar la inmensidad de esos trabajos...

Si no es así, ¿por qué pues esa similitud de descubrimientos correspondiendo a necesidades idénticas?

Esas diferencias tan marcadas en las lenguas, es decir, en la espresion del pensamiento...

Ciertamente, se reconocen aquí y allí rasgos de semejanza; pero estos rasgos están esparcidos...

Misteriosa ha tenido el placer de enredar todos los hilos que hubieran podido hacer hallar la huella seguida por el género humano.

Sea lo que fuere, me consideraría satisfecho si del estudio y de la comparación de nuestros orígenes, pudiéramos sacar con qué ilustrar al mundo lejano...

La ciencia no podrá nunca lanzar a los hombres esa gran palabra de paz: "Sois hermanos!"

La civilización del mundo occidental es, si puedo espresarme así, una nueva edición, revisada y corregida, de las civilizaciones anteriores.

Nuestra historia sufre sin duda muchas ediciones, pero nosotros la encontramos suficientemente corregida...

Esta es la única noticia un poco antigua, pero moderna para nosotros, que revela nuestra existencia al pueblo romano, el dueño del mundo!

Parece demostrado que los romanos no han tenido ningunas relaciones con los pueblos de nuestro imperio.

Nuestra historia menciona solamente una embajada china que fué enviada bajo la dinastía de los Han...

Al fin de procurar entablar algunas relaciones con el mundo occidental. Esta embajada llegó a la Arabia y trajo un uso que fué sin duda muy apreciado...

Este es el de los eunuocos. Esta es, creo, la única alusión que haga nuestra historia a las relaciones de la China con los pueblos extranjeros.

Sin embargo, si los habitantes del Celeste Imperio no han franqueado los límites de su territorio para emprender viajes a los lejanos países del Oeste...

Al menos, el recuerdo no ha sido conservado por la historia, es un hecho incontestable que los pueblos extranjeros han venido a instalarse entre nosotros...

Entre ellos se encuentran los judíos que emigraron a nuestros hogares doscientos años antes de la era cristiana...

Las relaciones escritas de la estancia de los árabes en nuestras comarcas, relaciones escritas por ellos mismos, y de las cuales existen traducciones, atestiguan la prosperidad de nuestro imperio...

El hecho está consignado en los relatos del célebre viajero Marco Polo.

Es a contar del siglo VIII, que el velo que cubre al mundo de la China se ha levantado; este es el siglo de las relaciones del imperio con los árabes...

Es de esta época que data verdaderamente nuestro nacimiento histórico en el mundo.

Las relaciones escritas de la estancia de los árabes en nuestras comarcas, relaciones escritas por ellos mismos, y de las cuales existen traducciones, atestiguan la prosperidad de nuestro imperio...

El hecho está consignado en los relatos del célebre viajero Marco Polo.

Es a contar del siglo VIII, que el velo que cubre al mundo de la China se ha levantado; este es el siglo de las relaciones del imperio con los árabes...

Es de esta época que data verdaderamente nuestro nacimiento histórico en el mundo.

Las relaciones escritas de la estancia de los árabes en nuestras comarcas, relaciones escritas por ellos mismos, y de las cuales existen traducciones, atestiguan la prosperidad de nuestro imperio...

El hecho está consignado en los relatos del célebre viajero Marco Polo.

Es a contar del siglo VIII, que el velo que cubre al mundo de la China se ha levantado; este es el siglo de las relaciones del imperio con los árabes...

Es de esta época que data verdaderamente nuestro nacimiento histórico en el mundo.

Las relaciones escritas de la estancia de los árabes en nuestras comarcas, relaciones escritas por ellos mismos, y de las cuales existen traducciones, atestiguan la prosperidad de nuestro imperio...

El hecho está consignado en los relatos del célebre viajero Marco Polo.

Es a contar del siglo VIII, que el velo que cubre al mundo de la China se ha levantado; este es el siglo de las relaciones del imperio con los árabes...

Es de esta época que data verdaderamente nuestro nacimiento histórico en el mundo.

Las relaciones escritas de la estancia de los árabes en nuestras comarcas, relaciones escritas por ellos mismos, y de las cuales existen traducciones, atestiguan la prosperidad de nuestro imperio...

El hecho está consignado en los relatos del célebre viajero Marco Polo.

Es a contar del siglo VIII, que el velo que cubre al mundo de la China se ha levantado; este es el siglo de las relaciones del imperio con los árabes...

Es de esta época que data verdaderamente nuestro nacimiento histórico en el mundo.

Las relaciones escritas de la estancia de los árabes en nuestras comarcas, relaciones escritas por ellos mismos, y de las cuales existen traducciones, atestiguan la prosperidad de nuestro imperio...

El hecho está consignado en los relatos del célebre viajero Marco Polo.

Es a contar del siglo VIII, que el velo que cubre al mundo de la China se ha levantado; este es el siglo de las relaciones del imperio con los árabes...

Es de esta época que data verdaderamente nuestro nacimiento histórico en el mundo.

Las relaciones escritas de la estancia de los árabes en nuestras comarcas, relaciones escritas por ellos mismos, y de las cuales existen traducciones, atestiguan la prosperidad de nuestro imperio...

El hecho está consignado en los relatos del célebre viajero Marco Polo.

Es a contar del siglo VIII, que el velo que cubre al mundo de la China se ha levantado; este es el siglo de las relaciones del imperio con los árabes...

Es de esta época que data verdaderamente nuestro nacimiento histórico en el mundo.

Las relaciones escritas de la estancia de los árabes en nuestras comarcas, relaciones escritas por ellos mismos, y de las cuales existen traducciones, atestiguan la prosperidad de nuestro imperio...

El hecho está consignado en los relatos del célebre viajero Marco Polo.

de las cruzadas y que fué trasmitido a las cruzadas, las que le llevaron al Occidente. En China, la propiedad de la aguja imantada se remonta a una alta antigüedad. Se encuentra en un diccionario chino escrito el año 121 de la era cristiana...

Estas son cuestiones de detalle que no tienen en si mas que un interés relativo, pero que me permiten fundar sobre bases ciertas, la opinion tan contestada que no somos otra cosa que nécios, cuando nos negamos a admitir el sistema de cambios.

He aquí ya en nuestro activo la pólvora, la imprenta, la brújula, y podría añadir a esto la seda y la porcelana, que ciertamente son magnificas invenciones de nuestra industria...

Existen pues, sin contestacion, una civilización humana de la cual los monumentos se remontan a una época en que el mundo occidental no existia; civilización contemporánea de las dinastías célebres de Egipto y de los patriarcas de Caldea...

La introduccion del cristianismo no ha dejado en nosotros fecha precisa. Todos los pueblos, sin embargo, parecen haber sido evangelizados por los apóstoles desde los primeros siglos de la era cristiana...

Es a contar del siglo VIII, que el velo que cubre al mundo de la China se ha levantado; este es el siglo de las relaciones del imperio con los árabes...

Es de esta época que data verdaderamente nuestro nacimiento histórico en el mundo.

Las relaciones escritas de la estancia de los árabes en nuestras comarcas, relaciones escritas por ellos mismos, y de las cuales existen traducciones, atestiguan la prosperidad de nuestro imperio...

El hecho está consignado en los relatos del célebre viajero Marco Polo.

Es a contar del siglo VIII, que el velo que cubre al mundo de la China se ha levantado; este es el siglo de las relaciones del imperio con los árabes...

Es de esta época que data verdaderamente nuestro nacimiento histórico en el mundo.

Las relaciones escritas de la estancia de los árabes en nuestras comarcas, relaciones escritas por ellos mismos, y de las cuales existen traducciones, atestiguan la prosperidad de nuestro imperio...

atravesado el desierto; que los judíos que emigraron del Egipto eran en el número de seiscientos mil. Estos me aseguran que su alfabeto tenia veintiseis letras, pero que en ellos no empleaban ordinariamente sino veintidos; lo que está conforme con el testimonio de San Jerónimo...

Me hablaron de una manera muy insensata del paraíso y del infierno. Cuando les hablé del Mesias prometido en las Escrituras, se mostraron muy sorprendidos...

He aquí un recuerdo auténtico que tiene dos mil años de fecha. No se vé sino en la nacion judía un tal apego a la nacionalidad. Tomad los pueblos que querais: al cabo de cuatro ó cinco generaciones estarán completamente naturalizados...

La introduccion del cristianismo no ha dejado en nosotros fecha precisa. Todos los pueblos, sin embargo, parecen haber sido evangelizados por los apóstoles desde los primeros siglos de la era cristiana...

Es a contar del siglo VIII, que el velo que cubre al mundo de la China se ha levantado; este es el siglo de las relaciones del imperio con los árabes...

Es de esta época que data verdaderamente nuestro nacimiento histórico en el mundo.

Las relaciones escritas de la estancia de los árabes en nuestras comarcas, relaciones escritas por ellos mismos, y de las cuales existen traducciones, atestiguan la prosperidad de nuestro imperio...

El hecho está consignado en los relatos del célebre viajero Marco Polo.

Es a contar del siglo VIII, que el velo que cubre al mundo de la China se ha levantado; este es el siglo de las relaciones del imperio con los árabes...

Es de esta época que data verdaderamente nuestro nacimiento histórico en el mundo.

Las relaciones escritas de la estancia de los árabes en nuestras comarcas, relaciones escritas por ellos mismos, y de las cuales existen traducciones, atestiguan la prosperidad de nuestro imperio...

El hecho está consignado en los relatos del célebre viajero Marco Polo.

Es a contar del siglo VIII, que el velo que cubre al mundo de la China se ha levantado; este es el siglo de las relaciones del imperio con los árabes...

a una edad avanzada, se tiene grandes probabilidades de vivir mucho tiempo. Sinclair, uno de los médicos más célebres de Inglaterra, considera como otra de las ventajas para la duracion de la vida, el haber nacido a su debido tiempo.

Es cosa perfectamente probada, que mientras más tardío es el nacimiento del niño, más sano y robusto aparece en la escena del mundo.

Sin embargo, hay excepciones procedentes de la constitucion y de las precauciones tomadas para reconstituir al niño nacido antes del plazo establecido por la naturaleza. Hay ejemplos de algunos que han vivido más de cien años.

Otra circunstancia favorable a la duracion de la vida humana, es el crecimiento lento y gradual. Obsérvese en el reino animal y vegetal que los individuos cuyo desarrollo es más pausado, viven mucho tiempo.

Bacon considera como ley general de la naturaleza, que la duracion de la vida de los animales está limitada a ocho veces tantos años como invierten en crecer, lo cual, fijando la edad de la pubertad en quince años, haría llegar la vida natural del hombre a ciento veinte años.

En los países cálidos el desarrollo es más rápido que en los países fríos, y por eso en estos últimos se ven mayor número de ejemplos de longevidad.

Uno de los inconvenientes de la civilización es quizás el de acortar la vida al acelerar la educacion de los pueblos. Los hijos de los pobres están obligados a trabajar antes de haber adquirido todas sus fuerzas...

Los hijos de los ricos reciben con frecuencia una instruccion precoz que no deja de serles perjudicial. Se les lanza al mundo antes de que puedan escudarse contra los peligros que allí han de correr...

El sábio doctor Hufeland atribuye la elevada estatura y la fuerza de los antiguos germanos al cuidado que se tomaban sus padres de prolongar su infancia por medio de una educacion lenta y gradual.

Por lo comun, el desarrollo demasiado acelerado de la inteligencia y del cuerpo, ejerce siempre un influjo funesto sobre la salud. Los niños de un génio precoz no viven generalmente mucho tiempo...

Citemos un ejemplo: Luis II, hijo de Ladislao VI, rey de Hungría, habia nacido prematuramente. Fué coronado a la edad de dos años; a los diez sucedió a su padre; a los catorce su barba estaba poblada; se casó a los quince; a los diez y ocho tenia el pelo cano, y a los veinte dejó de existir.

Otra ventaja en favor de una existencia prolongada es la de una buena constitucion. Nada hay tan extraordinario como las diferencias que se observan bajo este punto de vista entre los hombres.

espontáneamente de las enfermedades accidentales, como sucede entre los salvajes, cuyas llagas y heridas se cicatrizan sin auxilio de ningun cirujano.

Una configuración de los miembros del cuerpo exenta de defectos, porque estos dan con frecuencia lugar a enfermedades locales que pueden llegar a ser muy peligrosas.

Un tejido fibroso ó celular que tenga bastante fuerza sin ser demasiado seco ni demasiado rígido, cualidades en extremo perjudiciales para la duracion de la vida.

Conviene no tener ninguna parte débil, ningun enemigo secreto ó interior que, aunque el organismo sea bueno, no deja de ser a menudo el gérmen de una funesta enfermedad.

Sin embargo, no es preciso creer que no sea posible llegar a una edad avanzada sin tener una constitucion robusta bajo todos conceptos. Pero esa es la excepcion de la regla general.

Los médicos describen al hombre bien constituido sin marcar grandes detalles acerca de tan importante punto. Segun Hufeland, el hombre destinado a vivir mucho tiempo, es de mediana estatura, algo grueso, y sus cabellos tiran más al rubio que al castaño.

Bacon opina que los morenos viven más que los rubios. Su piel es fuerte sin ser ruda; su cabeza es pequeña; sus extremidades están surcadas por gruesas venas; sus hombros son redondos más bien que planos; su cuello no es muy largo; su vientre no sobresale; su mano es grande; su pié grueso; sus piernas firmes y redondas.

Tiene un pecho ancho y bien arqueado, una voz fuerte, puede contener por largo tiempo su respiracion sus sentidos son buenos, pero no muy delicados; su pulso es lento y regular; su estómago es excelente; su apetito bueno; fácil su digestion; come con lentitud y no está nunca muy sediento.

Por regla general, su carácter es sosegado, activo, susceptible de alegría, de amor y de esperanza; pero insensible a las impresiones del odio, de la cólera ó de la avaricia. Sus pasiones no son nunca violentas ni destructoras; cede a los impulsos de la ira; tiene amor al trabajo y se entrega gustoso a las meditaciones sosegadas y provechosas.

Es optimista y amigo de los efectos naturales y de la felicidad doméstica. No desea honores ni riquezas, y está contento con su suerte, hasta en los mismos momentos en que se afana por mejorarla.

LA VIDA MADRILEÑA (De El Imparcial.)

Desengáñese Vd.—decía la otra noche un noticiero, al que la ausencia de su director obliga a confeccionar el número con las tijeras,—es preciso organizar una huelga de periodistas.

Es curioso hacer estas indicaciones: ellas son sobre todo importantes para el chino, que tiene tambien algun derecho de echar su puñado de maravillas en la balanza universal, donde se estiman todos los servicios prestados a la humanidad.

Si se quiere considerar las pocas consideraciones que hemos tenido con los otros pueblos, habrá sin embargo que convenir que es sorprendente al menos que hayamos conocido todo lo que conocemos. Se está conforme, generalmente, en decir que a excepción de la astronomía y de la geografía, todas las otras ciencias que poseemos son el resultado de nuestras propias investigaciones, y mientras que no existe ningun pueblo sobre el globo terrestre que pueda reivindicar como un derecho la propiedad de un sistema de civilización, que pueda pretender haberse formado a si mismo, y ser, en una palabra, original, solo nosotros podemos aducirnos de esta gloria.

Nosotros formamos un mundo aparte en el universo terrestre y que la única pregunta que se dirige ante la imaginacion abunda, es saber si no ha existido entre nuestro Oriente y el Occidente una civilización tipo que haya extendido sus ramas en un sentido ó en otro; ó bien, empleando otra figura, no habrá existido un origen comun, brotando de las cimas de una cresta de montañas, especie de línea de division, y esparciéndose por dos vertientes opuestas, hacia oriente y hacia occidente?

Esta hipótesis puede ser aceptada, á menos que no se suponga que las diversas tribus que componen la especie humana, dispersadas á consecuencia de algun gran cataclismo, se han educado sucesivamente por los esfuerzos continuos del trabajo, amontonando penosamente todos los tesoros de la ciencia y llegando, así, por una serie no interrumpida de progresos, hasta un estado estable y definido.

No veo mas que estas dos maneras de interpretar nuestro destino: ó el mundo humano establecido en sus moradas respectivas, iluminado súbitamente por un conocimiento revelado y puesto en posesion de todas las fuerzas activas de la inteligencia, ó el mundo buscando á tientas, aisladamente, el camino que le conduciría á una comarca favorable para elegir allí domicilio y preparar su porvenir.

Tales son las dos únicas hipótesis plausibles, y no puedo decir a cual daría la preferencia. Si es verdad que la civilización adquirida actualmente ha sido el resultado de una labor incesante de la especie humana, cuantos siglos han debido pasar antes de producir un canto de Homero ó un libro de Confucio! ¡qué de existencias han debido pesar sobre la tierra antes de los primeros ensayos de civilización! ¡qué de sonidos han debido herir los ecos, antes de fundar todas esas lenguas regularmente construidas, esas gramáticas sáblas, esas formas tan múltiples de la poesía y de la literatura!

La imaginación es presa de un vértigo al contemplar la inmensidad de esos trabajos. Si no es así, ¿por qué pues esa similitud de descubrimientos correspondiendo a necesidades idénticas? ¿por qué esas diferencias tan marcadas en las lenguas, es decir, en la espresion del pensamiento, que es el propio del hombre? Ciertamente, se reconocen aquí y allí rasgos de semejanza; pero estos rasgos están esparcidos, y parece que una voluntad misteriosa ha tenido el placer de enredar todos los hilos que hubieran podido hacer hallar la huella seguida por el género humano.

Sea lo que fuere, me consideraría satisfecho si del estudio y de la comparación de nuestros orígenes, pudiéramos sacar con qué ilustrar al mundo lejano de los recuerdos y reconstituir la genealogía de la humanidad. La ciencia no podrá nunca lanzar a los hombres esa gran palabra de paz: "Sois hermanos!"

La civilización del mundo occidental es, si puedo espresarme así, una nueva edición, revisada y corregida, de las civilizaciones anteriores. Nuestra historia sufre sin duda muchas ediciones, pero nosotros la encontramos suficientemente corregida, y en todos los casos, no tenemos editor que piense preparar una nueva. Parece que el sistema que consiste en mejorar incesantemente, segun el precepto del gran literato Boileau: "Veinte veces al pupitre examinad vuestra obra," sea mas racional. Se nos hace voluntariamente este reproche: ¿Por qué permanecemos estacionarios? ¡Ay! cuando se está bien, ó tan bien como posible, ¿se está seguro, cambiando el presente, de llegar a un mejor porvenir? That is the question. Lo mejor, dicen, es enemigo de lo bueno, y la sabiduría consiste en saber limitarse.

Yo no voy en contra de la civilización moderna, que encuentro agradable; pero el deseo de novedades ¿es un medio de tender al progreso verdadero? ¿Se está en la verdad, cuando se supone que el progreso consiste en el cambio? Esta es una cuestion de tesis que tendría sus partidarios y sus adversarios y que no me aventuraria á discutir. Lo que me limitaría á decir, en cuanto á lo presente, es que nosotros conocemos la pólvora hace mucho tiempo,—se nos ha hecho el honor de admitir que nosotros hemos inventado la pólvora;—pero, es en esto que diferimos de opinion con nuestros hermanos de Occidente: nosotros no la hemos empleado sino para hacer fuegos artificiales, y, sin las circunstancias que nos han hecho hacer conocimiento con los occidentales, no la hubiéramos aplicado á las armas de fuego. Son los jesuitas los que nos enseñaron el arte de fundir cañones.

Nosotros reclamamos tambien la prioridad para la invencion de la imprenta. No está puesto en duda hoy, por nadie, que en el siglo X el arte de la tipografía fué conocido y aplicado en China. ¡Habrá pues tan gran dificultad en admitir que el principio de esta invencion maravillosa haya penetrado hacia el Occidente por la vía del Mar Rojo ó del Asia Menor? yo no lo creo. Diría otro tanto de las agujas imantadas: todos los trabajos de erudicion que han sido emprendidos con este motivo,—y son numerosos—establecen la antigüedad de este precioso descubrimiento y nos lo atribuyen. Está averiguado que los árabes se servian del compás náutico en la época

de las cruzadas y que fué trasmitido a las cruzadas, las que le llevaron al Occidente. En China, la propiedad de la aguja imantada se remonta a una alta antigüedad. Se encuentra en un diccionario chino escrito el año 121 de la era cristiana, esta definicion de la palabra *Iman*: "Piedra con la cual se puede imprimir una direccion á la aguja." Y un siglo despues, nuestros libros explican el uso del compás.

bullir á su discípula en el agua, á fin de convencerla.

Como la señora, á pesar del agua salada que había sorbido, se mantuvo en su negativa, volvióla á zambullir por segunda vez, hasta que á la tercera se dejó abrazar jurando y perjurando que cambiaría de baño.

Realmente se exige de los pobres bañeros una virtud excesiva, y á veces toda el agua del Océano no es bastante á extinguir la pasión que enciende una bañista coqueta.

También nos escriben desde San Sebastián que en cierto aristocrático hotel se ha vuelto á poner de moda el olvidado juego del volante, al saber que este saludable cuanto gracioso ejercicio había sido resuscitado en los "garden's parties" de Deauville por la princesa de Sagan, la duquesa de Bisaccia y otras damas de la aristocracia francesa.

Las raquetas que han llegado á San Sebastián—después de haber sido convenientemente fumigadas en Irún—son un primor, con su mango de "peluche", del color del volante y su aro de maderas olorosas.

La moda es sabido que nos viene hecha de Londres y París, y no hay sino acatar sus leyes.

Los ramilletes, por ejemplo, no se hacen ya redondos como bolas, ni se dan envueltos en cucuruchos de picado papel.

Ahora se colocan las flores en artístico desorden, de modo que parezca que se acaban de coger.

Es el ramo "naturalista". Un paso más en la escuela de Zola y sólo se observará á las señoras con flores que huelan mal.

Para adornar la mesa, se coloca delante de cada convidado una cestita de junco dorado, llena de flores, y todas las cestas se unen por una guirnalda.

Así nos lo asegura una señora muy entendida en semejantes perfiles.

Pero esto—decimos nosotros—no podrá hacerse con todos los convidados. Los habrá que al ver algo verde delante no se podrán contener.

O creerán que se les empieza á servir la comida por la ensalada.

Esto, como todo, es cuestión de costumbre.

Anoche en el Buen Retiro se las echaba D. Próspero de excéptico, y aseguraba que había asistido á cuantas ejecuciones se habían verificado en Madrid de veinte años á esta parte.

Como D. Próspero es uno de estos hombres que se están siempre paseando por las márgenes del Código penal, le respondió algo:

—¡Hace Vd. bien en irse acostumbrando!

D. Próspero no entendió lo que le quería decir.

Pues bien, á todo se acostumbra uno, y más que nada á la moda.

Ya ven ustedes, antes había en España gobiernos duraderos que no cansaban á nadie, y hoy molesta á todos el que un gobierno dure tres semanas.

En esto de la moda hay cosas curiosas.

En un libro que leímos hace poco sobre la historia del traje femenino, copiaba el autor la siguiente frase de Plinio, no sé si el joven ó el viejo, aunque es de creer que el viejísimo, dado el tiempo que hace que la escribió, como hubiera dicho Calino:

"El lujo de nuestras mujeres—decía el señor de Plinio—nos cuesta todo los años cien millones de sesterterios."

Plinio, si nuestra memoria nos es fiel, vivió en tiempo del compatriota Trajano, y entonces valía un sesterterio casi un real de nuestra moneda.

¡Ojalá todas las madrileñas juntas no gastaran hoy en vestirse más que eso!

En lo que las romanas daban ciento y raya á las madrileñas, era en el arte del revoco.

La imperial cortesana Mesalina, que era morena, al decir de los que la trataron, se cubría la cabeza con una polviquita rubia, ni más ni menos que haría hoy una actriz, cuando la llevaba de picos pardos el caballero Silió.

Las romanas conocían ya la pátula, los cabellos postizos, las cejas pintadas y los rabellos.

"Galla—escribió Martial en uno de sus epigramas—te rizas el cabello en casa de un peluquero que vive en la calle Suburbana, y te coloca todas las mañanas las cejas. Por las noches te quitas los dientes al tiempo de quitarte el vestido. Tus gracias están encerradas en frascos, y tu cara no duerme contigo."

En lo que no han vencido las madrileñas á las romanas es en el valor de las joyas que éstas llevaban encima.

Lollia Paulina—la marquesa de la Laguna de aquel tiempo—se presentó en una boda cubierta de perlas y esmeraldas,

y como Plinio la preguntara el valor de aquellas joyas, contestó que cuarenta millones de sesterterios, ó sean 32 millones de reales.

No sé cómo terminar esta revista, y voy á hacerlo con su correspondiente *mot de la fin* y todo.

Pertenece á un estimable catalán de los que dicen *Burselona, mars de Deu y Papiu*.

Comía con varios amigos nuestros en el Buen Retiro y le preguntaron que cómo encontraba Madrid.

—A mí Madrid *ma* gusta mucho—dijo,—pero hay una cosa á la que no puedo acostumbrarme, y es el acento de los madrileños.

M. DE BISMARCK ANTROPOLOGISTA

El profesor Buntschli, amigo antiguo é íntimo de Bismarck, consignó en sus memorias una conversación que tuvo en 1868 con este célebre hombre de Estado, en la que hace curiosas apreciaciones acerca de las razas que forman las naciones de Europa.

"Quizás os parecerá atrevido, me dijo M. de Bismarck, si sostengo que el igual que en la naturaleza existen sexos en los pueblos, y que los hay machos y hembras. Los germanos son pueblos machos, casi ingobernables por sí mismos. Cada uno vive á su modo; pero cuando se concertan, entonces son irresistibles y como si fueran un torrente, todo lo avasallan.

Sus pueblos hembras, los eslavos y los celtas.

No son capaces de producir nada. Los rusos nada pueden hacer sin los alemanes.

No saben trabajar, pero se dejan conducir fácilmente.

No tienen fuerza para resistir, y si guen á sus amos.

Los celtas no son sino una masa inerte.

Únicamente después de haberse unido á los germanos, y haberse mezclado con estos, llegarán los celtas á formar poblaciones considerables.

Así, de esta suerte, permanecieron los ingleses mientras los godos estuvieron á su cabeza; y así también los franceses, en tanto prevaleció el elemento franco.

La revolución francesa divorció este elemento y dió preponderancia al elemento celta.

Por esto los franceses tienen disposición á someterse á la autoridad.

Los Westphalos y los suavos son verdaderos germanos, poco mezclados, y por esta causa es difícil habituarlos al Estado.

Sin embargo; cuando les mueve una idea nacional, entonces con su empuje son capaces de estrellar las mismas rocas que se les opongan. Esto acontece muy raras veces. Por lo común cada pueblo y cada aldeano quiere vivir para sí.

Entre los prusianos hay una mezcla extraordinaria de elementos eslavos y germanos. Debido á esto, se dejan llevar gubernativamente. Tienen algo de la agilidad de la naturaleza eslava, y al mismo tiempo, de la fuerza y virilidad del germano.

LA VIDA MICROSCOPICA

(De El Liberal.)

El doctor Llops ha presentado en el escenario del Retiro, al público de Madrid, proyectados en un telon y agrandados extraordinariamente, algunos parásitos, disecados ó vivos, hormigas, alas de mariposa, órganos notables de algunos insectos y otras curiosidades.

Nada de lo exhibido es nuevo en Madrid para las personas aficionadas á la ciencia, y todo es completamente vulgar para los muchos que se dedican al estudio del microscopio. Pero en cambio es todo completamente nuevo para la mayoría del público, que como es natural, no ha visto funcionar un buen aparato, ni acaso uno malo, ni examinado por lo tanto sino á la simple vista, todo lo que el Sr. Llops coloca en el objetivo de su instrumento.

El espectáculo es, por consiguiente, útil y curioso para el vulgo.

Dícese que el sabio Leuwenhaek fué el primero que, concibiendo la sospecha de que estuviera habitada el agua diáfana de un lago, introdujo una gota en el objetivo del microscopio, y asombrado ante aquel mundo nuevo y sorprendente, pasó veinticuatro horas seguidas sin acordarse de comer.

Era humillante para un sabio haber es-

tado contemplando desde el nacer aquella agua limpia, al parecer, y solitaria, y verla poblada de repente de seres extraños y de formas desconocidas entre los vivientes, y realizadas en el mundo natural las fantasías de una pesadilla.

El infinito que detenta los vuelos de la imaginación más atrevida á través del espacio, se prolongaba en el interior de una simple gota de agua. Aparecía ante la ciencia un mundo vivo que era preciso clasificar, y que por su pequeñez y movilidad se rebelaba contra el sabio.

Desde entonces la ciencia ha experimentado sorpresas continuas. No solo estaba habitada el agua, sino todo el interior de nuestro cuerpo: las vísceras y los órganos más escondidos daban habitación y alimento á seres extraordinarios: hasta los glóbulos de la sangre, hasta el cristalino del ojo, tenían habitantes y había parásitos en nuestros lagrimales, á quienes nuestros dolores daban la vida, alimentándolos con lágrimas.

¿Será el dolor una necesidad material de nuestro organismo, y necesitaremos llorar solo para nutrir á esa pequeña sociedad hija de nuestro llanto y que reclama su alimento.

Y los sabios, contemplando aquello, hallaban la creación cada vez más admirable y más absurda.

Donde quiera que aplicasen el microscopio, aparecía un viviente: todo estaba ocupado, y todos los seres reproduciéndose, como si hubiera empeño de que estallase el mundo, y no solo no le llenaban, sino que á simple vista ni siquiera se veían las consecuencias de aquella multiplicación continua.

¿Y sus formas? Unos tenían la de un hilo anudado por un extremo, otros parecían signos ortográficos ó musicales, ó huevos con pestañas y colas, serpientes y dragones de aspecto terrible, ó ridículas apariencias, ó semejaban puntos blancucinos, última y casi imperceptible manifestación de la vida.

La pulga, los insectos admirados antes por su pequeñez, tomaron categoría de gigantes, indignos de la atención de los microscopistas: esos insectos vulgares, cuya estructura se conocía, perdieron su novedad ante aquella irrupción de infusorios, que acaso tenían sangre y sistema nervioso, y algunos devoraban para saziar seis ó siete estómagos; los polígastros, pueden tener á la vez seis ó siete indigestiones.

La fecundidad de la ténia, cuyos trozos, al partirse, tenían vida propia, quedó eclipsada ante la de algunos infusorios, que se dividen voluntariamente y cada pedazo se rasga á su vez, viviendo por cuenta propia para subdividirse luego, continuando sin cesar aquella progresión sin término: ó á la de otros animalillos que se hinchaban como globos, hasta estallar de puro rellenos de hijos, y estos se hinchaban á su vez, se inflaban como sus padres, hasta que sus hijos los reventaban también cuando ya no caben dentro. Comprendemos las sorpresas de los sabios á cada una de estas observaciones estudiadas.

Los que hallan monótona la observación de la gota de agua, es que solo se fijan en el colear de aquellos seres inquietos ante la luz y el calor del aparato. Admiramos á los exploradores de este mundo fantástico, lleno de secretos y maravillas, y que recorren un camino que no se sabe en dónde acaba ni á qué conduce... Mundo que acaso hemos habitado antes, cuando éramos simples infusorios.

Hemos contrariado las leyes de la naturaleza, añadiendo á nuestros ojos una potencia que antes no tenían.

¿Habremos cumplido la ley que nos condena á trabajos forzados, llevados por la fuerza de esa obligación que se nos ha impuesto, ó hemos cometido una imprudencia, acumulando nuevas dudas sobre nuestro pobre entendimiento?...

—Papá, yo no quiero saber, decía en el Retiro una niña de 9 años, disgustada al ver los infusorios, que retorciaban sus cuerpos y agitaban sus neblinas cibeas en la gota de agua. No quiero saber más.

—¿No rompes la muñeca para ver lo que tiene dentro?—respondió el padre. Pues eso mismo hacen los sabios con todo lo que encuentran. La creación es el juguete de los sabios.

En efecto, se han empeñado en averiguarlo todo y vamos rápidamente de sorpresa en sorpresa.

Respetémoslos, pero temblemos al mismo tiempo.

Hoy hasta las montañas saltan ante sus descubrimientos. El gran juguete de la tierra va perdiendo sus misterios.

Quieta Dios que al fin no le estropeen.

JOSE FERRANDEZ BREMON.

LO QUE MAS ME GUSTA A MI

LOS OJOS DE MI NIÑA.

Pues señor ¡magnífico!

—Con qué esos tenemos? Dices que quieres tronar? Y todo por qué? Por los ojos de mi amiga! ¿No ves que no hay nada de particular que haya querido tratar de los ojos de ***? Lo mismo pudiera haber tratado de los de la luna.

—No, no es eso; es que los ojos de tu amiga miran como los de la gacela, tienen un fulgor igual al de la estrella, una luz semejante á la de la pálida luna, y qué se yo cuántas cosas más.

—Pero muger, eso ¡no lo digo yo! lo dicen los poetas.

—Qué pero, ni qué camuesol! Si hasta has tenido el atrevimiento de decir que *de día vives en sus ojos, y de noche... también*. Anda, ahora véte á estudiar los efectos del óxido de carbono en ella, ó *inspirate* en sus ojos.

—Es verdad que he escrito todo eso; mas mi ánimo no fué lo que te crees... porque si bien dije: que *de día... vivo en sus ojos y de noche, también*; mi discreción calló que *vivo... en los suyos, pero que me alimento única y exclusivamente de los tuyos*.

—Vamos, cuando digo que eres adular... y principia á decir.

Por lo visto, la tormenta se calmaba. —¿Con que, quieres tronar?

—No, ya no, á condición que de seguida dejes desalquilados "los ojos de tu amiga" y venga á vivir á "los ojos de tu niña"...

—¿Y de qué medios me valdré para verificar el traslado?

—Muy sencillo: trasladándote y... participando al público tu nueva habitación.

—Ah ¡respiral! creí que ibas á decir ofreciendo...

—Calla tunante... Y el duetto continuó á *sotto voce*.

Pues señor ¡magnífico!

En menos que un gallo canta "los ojos de mi amiga" me hicieron cambiar de oficio.

Poeta, atrevido, adular, tunante... ¿no hay por ahí otro epíteto más?

Y el caso es que estoy comprometido! Porque lo que llevo dicho de "los ojos de mi amiga", es cuanto hay que decir de sus ojos.

Pero, lectores, para descargo de mi conciencia debo añadir: que si los ojos de *** son hermosos en sumo grado, *sobre todo cuando miran*, los de mi niña no les van en zaga *sobre todo cuando lloran*.

Pues donde más se transparenta el alma de la muger, es en ese eco que acude presuroso á sus pesares desahogando con él la extrema sensibilidad de su corazón, en ese *suspiro del alma*, como el malogrado Arnao dijo:

Dejad á la pobre niña, Dejad llorar su desgracia, Y en esa lágrima triste Ved un *suspiro del alma*!

Si "los ojos son el espejo del alma, ventanas por donde se asoma el corazón," indudablemente que el alma de mi niña debe ser muy bella, y su corazón tierno y lleno de amor, noble y hermoso, pues que, como Aparisi y Guizarro dice, "nunca es tan grande la muger como cuando ama."

Y como no hay amor sin padecimientos, esas lágrimas que á veces empañan el vívido fuego de sus pupilas son las que encandilando, me encandilan á ella, deseando, sin embargo, que esta pena fuera perpetua para mí, evitándole el repetirla cuando se hallan serenos:

"Pero hoy que secos los veo, "lo confieso á mi pesar, "en mi loco devaneo "es mi único deseo "volver á verte llorar."

Cleopatra llorando desesperada la muerte de Marco Antonio; Hero inconsolable, la de Leandro; Artemisa, tristemente abatida, la de su idolatrado esposo Mansoleo; Eloisa derramando silenciosa sus lágrimas en la soledad de su retiro por su amor al abad de San Gildas, Abelardo, no podrían conmoveme más que *mi niña*.

Porque cada lágrima que se escapa de sus ojos y que, como líquido diamante, corre callada humedeciendo el carmin de sus mejillas, son otras tantas perlas que candentes atacan la concha de indiferencia que cubre mi corazón hasta conseguir albergue en él.

Todas las mugeres adquieren, ante nuestros ojos, colosales proporciones cuando hieren nuestra sensibilidad llorando, pues no hay que negar que es una de las cosas que saben hacer mejor.

Y ella no tiene rival.

Si no fuera por el temor de lá-timar su modestia, y si se me permitiera la frase, diría: que sabe llorar con gusto.

No os deberá extrañar, pues, que sus ojos tenga también tanto atractivo para mí, *sobre todo cuando lloran*.

Ni tampoco os extrañará os diga, con Enrique Heine, que al verla por vez primera.

"Desde aquel día la calma "De mi vida se aprtó, "Y es que ella me envenenó "Con sus lágrimas el alma."

Considera una cara de un óvalo perfecto; una rosa á medio abrir por boca; un hoyuelo preciosísimo á cada lado de ésta; unos ojos negros y expresivos hasta donde pueden ser los de una muger, y nada quiero decir del gracioso lunar que tiene en la mejilla izquierda, para no recordarte aquel cantar:

"Dicen que el sol tiene manchas, "Qué gente más embusteral "Es porque han visto un lunar "En la cara á mi morena."

Pues bien: este conjunto vivificado por sus ardorosas pupilas es su *caña de pescar*. Y de esto doy fé, que de *pez libre* y feliz, quedé convertido en *pescado* estrechamente sujeto y aprisionado á sus ojos; de tal manera, que hoy me obligan á trasladarme de "los ojos de mi amiga."

No creas que esta circunstancia me haga retractar de mis anteriores ideas; pues para mí, los ojos de mi amiga son muy bellos como tal, mas los de *mi niña* son demasiado hermosos para ojos de amiga.

No sé si será el dios vendado el que me dicta esta apreciación; solo sé que cuando estos ojos *lloran* por otro, entonces no es que *me quieren tomar el pelo*, sino que... *se quieren quedar conmigo*, haciéndome notar una vez más la superioridad que sobre mí tienen.

"Y con esos lindos ojos "Me has hecho tan hondo mal, "Que ya he perdido me tienes... "Mi vida, ¿qué quieres más?"

Pero ahora noto que *me estoy quedando con vosotros* dándoos una verdadera *tabarba* de ojos.

Para no perder vuestra cara amistad, voy á terminar, contándoos antes un suceso que disculpará mi pesadez.

Yo trataba con bastante amistad á la simpática X.

Un día, en confianza y para hacerme notar sus progresos en el dibujo, me enseñó uno de sus ojos copiado por ella misma.

Yo no había reparado hasta entonces en ellos.

Confrontando aquel ojo con los mi buena amiga, hallé que realmente tenían un notable parecido en todo, hasta en el claro-oscuro que suelen dar las ojeras: aquellos ojos eran un tesoro que, por no fijarme, había estado oculto á mi mirada.

Desde aquel momento, no me di punto de reposo para ser el único dueño de aquellos ojos: no he podido conseguir que me miraran con afición, y si alguna pena tengo, es la de esa pérdida, *vulgo calabaza*.

Para olvidarlos en algo y por aquello de que "un clavo arranca otro clavo," hoy me fijo en cuantos ojos puedo y se presentan ante mi vista, consolándome de aquellos con otros, que, en vez de aliviarme, infiltran gota á gota en mi corazón un veneno que sin dar muerte mata y que "matando dá la vida."

Porque siempre que he visto un pié bonito me *he dejado reducir* (por el pié, se entiende.)

Por unos ojos negros, como los de *mi niña*, me dejo *catequizar* (aviso á las que se quedan para vestir santos, por si tienen ojos de esa condición y quieren véstirme á mí.)

III

Trasladándome de *los ojos de mi amiga* á los de *mi niña* y participándotelo, he cumplido los deseos de esta, y el motivo de este humilde trabajo.

Sin embargo, queridos lectores, noto que alguno de entre vosotros parece que espera algo más, que le falta algo...

Qué es lo que quieres, amado lector? Que es lo que deseas?

¡Ah *barbían*, y perdóname la confianza, ¿no estás satisfecho con haberte participado mi nueva habitación? ¿Quieres además que te la *ofrezca*? Dispensa, eso no puede ser; á otra puerta, hermano.

Somos muy amigos, pero la amistad llega á cierto punto que... vamos... ya me entiendes.

Y por último, para que no lo tomes á mal, te recuerdo, que hay propiedades que son exclusivas y otras hay cuyos derechos no se pueden traspasar.

En estas circunstancias están "los ojos de mi niña", que no admite otro huésped que al que les dá vida alimentándola con su amor.

Sé que no eres curiosa; mas es fácil

que quieras saber, simpática lectora, que es este *caritativo*, que tan bien *escribe las obras de misericordia*; si así quisieras mandar preguntar á... *los ojos de mi niña* que allí darán razón.

Y bajito, muy bajito y al oído, que esta no oiga, te diré en confidencia y seguro de tu discreción: que puedes mandar pedir los informes que te deses á... "los ojos de mi amiga" que sigo viviendo de *incógnito*.

Y para que no te molestes tanto, te advierto: que "los ojos de mi niña" y "los ojos de mi amiga" están... en "los ojos de tu amiga."

PASATIEMPOS

GEROGLIFICO.

Mediterráneo
Cantábrico
Pacífico
Océano.

Los peces viven.

Acertijo.

Tiene parte de un astro
tiene parte de un juego,
tiene parte de música
y es un hombre sujeto.

Charadas.

I
Dos tercera el que suplica
la primera es un adverbio;
tercia prima si mi carta
sale cuando al monte juego.
El todo noción monárquica,
con que ya podrás saberlo.

II
La primera es un adverbio
la segunda una virtud,
el todo es, en infusiones
la mejor que tomas tu.

III
Primera repetida
del trópico en frutal
la dos dos es Italia;
y el todo de cristal.

IV.
Es un signo matemático
la primera, si señor;
dos tres tienen los que nacen;
las tres dos exclamación
filipina; y es el todo
andaluz población.

Adivinanzas.

¿En qué se parece una Aduana á un proceso?

Y las plazas militares á los libros de comercio?

¿Y la leche á la baraja?

Y un buque al que ata?

D. Quijote de la Mancha.

Edición de lujo, letra muy clara, magnífica encuadernación y muy buenos grabados.

Se acaban de recibir algunos ejemplares y se venden á \$ 5.50 en la Administración de este periódico.

Biblioteca

LA OCEANIA ESPAÑOLA

CATECISMO DE AGRICULTURA CIENTIFICA. Libro indispensable á dos los agricultores ilustrados.

Por Johnston y traducido para *La Oceania Española*.

EL ADEREZO DE PAQUITA. *Historieta filipina original*. Primer tomo de colección de trabajos literarios de D. J. F. del Pan.

LOS PRETENDIENTES DE CARMEN O PERFILES DE NOVIOS. Segundo tomo idem.

DOS MESES DE LICENCIA O BODAS DE NOVIAS. Tomo tercero, idem.

CINCO HORAS EN EL LIMBO. NUESTRAS TATARANIETAS. ¡HAY MUERTE DE AMOR! Dos novelitas comprende este tomo de 164 páginas.

De estos libritos puede pedir el gusto, todo suscriptor al periódico que pague los dos meses de suscripción adelantada, y todos ellos el que haya pagado como meses. A los no suscritores se venden á 2 reales cada uno.

En venta.—Las dos historietas filipinas tituladas EL QUE LA ENREDÓ QUE LA DESENREDE. LAS MEDIAS NARANJAS.

Querido, aunque me ves así... no soy lo que parecés.

—Con tu talento y tu físico, no me admira. —¡Adulador!... En fin, tomo á mi cuidado el procurar satisfacer tu deseo; pero á condición de que no has de estar inactivo y errante como un alma en pena por las calles de París. La ociosidad es nociva; busca una colocación, trabaja, y el día que tenga las noticias que deseas con tanto fervor, te las comunicaré.

—¿Será pronto?

—Sí. En tanto, adios; me llaman á la escena. —¿Quieres comer conmigo?

—Me es imposible. —¿Por qué?

—Porque así no habito París: en cuanto acaba la función me meto en un coche y tomo el tren de los teatros en la estación de Vincennes... Pero ven á verme, y cuando te coloques, dame las señas de tu habitación.

—Queda convenido. Les dos primeros se dieron un cordial apretón de manos, y se separaron.

Fernando se lanzó á la escena, donde ya estaba haciendo falta.

Jaime Sureau, confiado en la palabra del artista, se retiró con el corazón menos oprimido. Seguía el corredor que conducía á la puerta de salida, y frente á la habitación del conserje tuvo que volverse un poco para hacer lugar á un señor que entraba y le miró con atención.

El antiguo picador, preocupado, no reparó en el recién llegado y continuó su camino.

—Estoy á vuestra disposición. ¿De qué se trata?

—¿Conocéis á los condes de Vergis?

—Mucho. —Acaban de marcharse de París y deseo saber á donde han ido.

El baron se echó á reír preguntándole: —¿Qué diablo pretendéis? ¿Es que por fortuna, no contento con la marquesa, estais enamorado también de la condesa?

—Jamás la he visto. —¿Entonces?... —No es á mí á quien interesa saber donde para.

—Pues... ¿á quién? —¿Habeis olvid